

弘扬职业精神 守望儿童健康

——走近郑州市儿童医院专家群体(一)

章韦/文图

发展科技教育和壮大人才队伍,是提升国家竞争力的决定性因素。科教兴国战略和人才强国战略是我国两大紧密联系、相互促进的基本国策,是保证我国国民经济持续、快速、健康发展的根本措施。郑州市儿童医院把握机遇,以技术创新、科技兴院的思想为指导,扎实推进科教兴国战略和人才强国战略,塑造了一大批德艺双馨的科技拔尖人才、优秀科技专家和学科带头人。提升了医院的综合实力,赢得了社会各界的赞誉。

郑州市儿童医院创建于1960年,是河南省目前规模最大、设备先进、技术力量雄厚、专业最细的集医疗、科研、教学、预防、康复、保健为一体的综合性儿童医院。这里承担着省会180万儿童和市区郊县以及全省危重儿童的医疗保健任务。郑州市儿童医院拥有一批甘于奉献、团结奋进、创新求实的专家团队,这个团队和这个团队所拥有的精神使郑州市儿童医院,在激烈的市场竞争中永葆青春,成为河南儿童健康的好卫士。

救死扶伤,是一个医生神圣的责任



郑州市儿童医院专家 王群思

王群思,女,主任医师,市政协委员,省市劳模,郑州市儿童医院大内科首席专家,河南省医师学会副会长,中国儿科学会急救急组委员,河南省儿科学会副主任委员,郑州市儿科学会主任委员。

她早年师从儿科泰斗胡亚美院士学习进修儿科学血液病,担任儿内科学科门诊、病房、急诊等科室的医师、主治医师、副主任医师、主任医师、从医40年来一直坚持临床第一线,善于总结经验,主持和参加科研8项,完成6项,其中省、市级二等科技进步奖4项。主持完成的科研成果,被省、市专家及省卫生厅、市科委评

价为省内领先、国内先进水平。大大提高了儿科危重症抢救成功率,降低了死亡率和致残率;为儿科常见病的防治提供了可靠依据;为提高我国人口素质起到了重要作用。取得了巨大的社会效益和经济效益。发表医学论文80余篇,主持和参与编写医学专著8部,所作的科研和撰写的论著、专著均受到了国内著名儿科学家的的好评。她几十年如一日坚持早查房,晚巡视,以医院为家,工作从不分上下班,经常工作到深夜。她医术精湛,医德高尚,治愈多例罕见疑难病例。

王群思说:“儿科病发

展快、变化快,要有较强的急救观念,争分夺秒,几秒钟的差误就可以改变一个生命的轨迹,要么就会恢复成为一个正常人,要么就会留下后遗症,要么就会失去一个宝贵的生命。因为生命的重要性,后果的严重性,所以儿科大夫都要有高度的责任心、爱心,只有具备这些,才能最大限度的抢救病人。”

王主任说:“重病人对我来讲就是命令,不论在哪儿,一定会第一时间出现。”多少个深夜,熟睡中的她被急促的电话铃声惊醒。一次夜里,一个五个月的孩子反复呼吸暂停五次,并患有先天性心脏病和肺炎。她很快来到医院,当时孩子面色发青、全身发紫,高烧不退,反应很差,随时都有生命危险,她寸步不离,关注着孩子的一切变化,整整抢救了17个小时孩子才脱离危险,累得她几乎晕倒在地……为抢救8岁男孩多发性神经根炎合并无呼吸,不认人、不会吃、不会喝的危重病人,和科室医护人员一起奋战8天8

夜,最终使病人重获新生,患儿家长感动的几次跪倒在地……

王主任说有一件事让她记忆深刻、感触颇深。一天,医院来了位药物中毒的小病人,三岁,这孩子的父亲是精神病患者,母亲也离开了他。因父亲日常服用的治疗精神病的药是糖衣片,不懂事的孩子在缺人照料的情况下,当糖豆吃了40多片,已过去5.6个小时了,此时孩子已陷入昏迷,呼吸情况很不好。通过综合的抢救方法,洗胃、用药、导泻、输液等等,抢救成功了。王主任说:“一个孩子因不能得到父母有效的关爱而中毒,我很心痛。非常希望类似这样的孩子能够得到社会多方面关爱,从身体和精神上减少孩子的痛苦。”

多年来,她热爱着自己的事业,注重学习交流,希望能有效解决河南儿童的急重症急救问题。因为工作的原因,她结婚很晚,32岁才有了自己的孩子。一次,她在北京学习,得知两岁多的孩子得了急性黄疸型肝炎,但在北京学习机会非常难得,她毅

然决定在北京继续学习,可一到晚上,心里对孩子的牵挂,使她不能入睡……还有一次她的孩子高烧9天不退,她因在门诊上工作繁忙,没能照顾孩子一天。她年迈的母亲因患有糖尿病、冠心病、高血压卧床五年,也因工作都病了。她正在急救室抢救急重症病人,抢救结束赶到时,母亲意识已经完全不清楚了,半个钟头后母亲就永远的走了。说到这里,王主任看着窗外,心情很落寞。然后她说:“很愧疚也很遗憾,但看到急救成功率不断的上升,越来越多病重的孩子从死亡线上给拉回来,是给我最大的安慰,也是最大的快乐。”

谈到如何降低急重症孩子的死亡率,王主任满怀期望地说:“孩子尤其是新生儿的免疫力差,容易得急重症。现在的家长都很呵护、爱护孩子,家长会存在两方面的不同,一些家长高度紧张,对孩子过度治疗,孩子耐药性和抗药力增强,导致以后发病不能有效控制;还有一些家长工作压力

大,对孩子的情况重视不够,不能发现孩子的异常情况及时送到医院救治,从而延误最佳治疗时机。家长们普遍存在医疗常识欠缺,不能识别孩子哪些症状是正常的,哪些症状是异常的,对医生的治疗也时常不理解,引起不必要的纠纷。家长注重日常急重症常识的学习,对孩子的健康任重道远!”

对于医患关系,她说:“患者家属经受着可能失去亲人的折磨,我们要理解患者,尽心尽力做到自己能做的一切。医生都是爱护病人的,都想把病人从死亡线上救回来,救死扶伤,实行革命的人道主义是每个医生应该做到的,是一个医生神圣的责任,是医生最起码的道德。”

在她的倡导下,郑州市儿童医院在国内、外老师的指导下先后开展了七期国际儿科高级生命知识培训学习班,学员来自全国各地,普及和推广了儿科急诊、急救技术,提高了儿科急救人员的整体急救技术水平和急救素质。尤其是对河南儿科的急救工作向前推进了一大步。

爱心奉献,是医生职业的根本

黄敏,女,主任医师,1975年毕业于河南医科大学,郑州市儿童医院大外科首席专家,外科学术技术带头人,兼任中华医学会河南省小儿外科学会副主任委员、河南省抗癌协会小儿肿瘤学会委员、郑州市小兒外科学会副主任委员。

她早年从师于我国著名小儿外科创始人、工程院院士张金哲教授,三十多年来,一直工作在临床一线,她兢兢业业工作,踏踏实实做人,工作中任劳任怨,处处以身作则,从不计较个人得失。善于总结,不断提高,近年来,在杂志上共发表学术论文50余篇,其中国家级杂志上发表论文20余篇,专著5部,科研二项。率领全科同志积极参加科学研究,承担科研项目,成为市儿童医院外科特别是普外科和新生儿外科的学术带头人,使儿童医院小儿外科达到省内领先水平。

“每个手术都是一件艺

术品”,黄敏谈到这里时,我们不难体会到她是一位如何沉溺于自己专业的一位专家,“每个手术我都要做到完美,每个新的治疗技术我们都把它引进过来,让我们河南的儿童在我们家门口就可以看到病、看好病、看得起病。”

作为一位知名专家,在和她的谈话中,她对专业的执着,对病人的责任心,正直的人格,都清晰可见,都深深的被她打动。她一家三代都是医生,所以所有医生们在生活上碰到的难题在她家里更是淋漓尽致,她说:“能一家人一起去趟公园,简直就是最大的奢侈,我们也不愿意浪费那个时间,我们一家人生活都很简单,孩子从小也不挑食。”她感觉到人生最大的快乐就是手术做成功,挽救越来越多的病人。

07年,黄敏的父亲,这位从小带给她很大影响,教给她为医要正直、要非常有责任心的老专家,身体出现了不适,她始终未能有时间在

父亲的床前照顾,却依然尽心尽责地做着一位外科医生所应该做的一切。一天深夜,黄主任正在手术,科里接到了父亲病危的电话,等到她赶到时,她的父亲却已经永远的离开了她,她失声痛哭,一次又一次重复着一句话:“他一定会原谅我,他一定会理解我,可我心里真的是很愧疚!”

一日,从青海来了位悲伤痛苦的三十多岁的母亲,抱着刚刚两个多月的孩子,向黄主任不停的哭诉,她抱着孩子已经辗转一个月了,跑遍了北京、上海等各大城市,因孩子的胸腔长满了肿瘤,没有一家医院的大夫愿意救治。此时的孩子生命特征已经相当微弱,只能依靠呼吸机维持生命。如今医患关系日益紧张,况且作为一位外科医生最忌讳的就是病人死在手术台上,面对这种种压力,她丝毫没有犹豫,毅然要帮孩子做手术,手术中孩子已经没有办法躺着实施手术了,只能采取

半卧式,这对于从事多年外科手术的黄敏来讲,还是第一次,手术做的非常成功。事后她说:“作为一个儿科大夫,我必须救他,这是我作为一个医生的职责,也是我的良心。我没办法看着一个孩子在我面前因没有实施必要的救治而失去生命,我也没办法看到一个已经三十多岁的母亲失去自己的孩子,其他事情我没有考虑也没有时间考虑。我就是来救他。”

黄敏非常认真严肃地说:“先天性畸形是可以救治的,不但能救治而且能很好的得到救治,尤其是新生儿。救治后的孩子日后和正常的孩子一样,我们的医疗技术发展很快,从手术、设备、麻醉和围手术期的监护都可以保证90%的成功率,希望病人家属不要放弃、不要耽误了孩子的病情,一定要到有实力救治的医院接受救治。”

在郑州市儿童医院外科建设和人员梯队建设中,她倾注了毕生的精力和责任心,她要通过她及全体外科医护人

员的努力,把手术做好,把科研项目搞好,把所有好的、先进的技术传承好。她说:“紧跟领先水平,处于领先地位,解决河南儿童的看病问题。”黄敏做为一位挽救了无数个患儿的外科医生,最大的追求和乐趣是在事业上,最大的安慰和幸福是手术的成功。她强烈的社会责任感深深的影响着她身边的人。郑州市儿童医院大外科在她的带领下获得了广大患者的信任、赞扬,在学术上取得了骄人的成绩。

郑州市儿童医院外科于2001年9月开始采用经肛门

I期 Soave 手术根治先天性巨结肠共73例,且对该手术进行改良,取得满意疗效。经肛门改良 Soave 手术不开腹,创伤小,术后并发症少,护理简单,费用少。该手术将手术年龄提前至新生儿及小婴儿期,减轻了家长术前治疗的负担,降低了巨结肠的死亡率。居国内先进,省内领先地位,获郑州市二等奖。河南省第一家开展小儿腹腔镜手术,小儿尿道手术等。给河南省乃至周边诸省的孩子带来福音,给无数个家庭带来了欢笑。



郑州市儿童医院专家 黄敏